

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe adă 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefronate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 230.

Vineri 30 Noemvre (12 Decemvre)

1884.

Brașov, 29 Noemvre (11 Decemvre)

Cândă cu discușiunea înfocată asupra onorei, ce se dă séu mai bine dîșu, ce nu se dă stégului naționalu ungurescū în Croația, deputatul antisemiticū Geza Racz dîșe, că idea de naționalitate se respândesce mai tare în acele ținuturi, unde miseria cresce și decă miseria se lățește așa de multū între poporū, la acésta sunt de vină mai vĕrtosū jidovii.

Lăsândū la o parte cestiunea de naționalitate, trebuie să recunoscemū, că în adevĕrū Evreii cămătarī nu puținū contribue la sĕrăcirea poporului, prin aceea, că'lū exploatează fără de nici o milă și se folosescū de tóte nenorocirile lui spre a'lū despoia până la piele. Dĕr noi cu tóte aceste nu lorū le dămū cea mai mare vină, ci acelora, cari se aliéză cu ei, cari le oferă ocașiunea de a se îmbogăți pe spinarea poporului și cari înșii caută a profită din acésta miserabilă speculă.

Intre altele se constată acum, chiar din partea maghiară, că așa dîșulū „comitatū de modelū“ alū Solnocū-Dobĕcei, unulū din pašalicurile baronului Banffy Dezső, a devenitū unū Eldorado alū speculațiunilorū coreesci. În acestū comitatū esecutorii de dare suntū mai toți evrei, pe cari administrația îi proteje și rezultatulū este, că poporulū de acolo își pierde pe dî ce merge moșiórele, ce i-au mai rĕmasū și ajunge cersitorū pe drumuri.

Spre a fi mai bine înteleși lăsămū se urmeze cele ce ni le comunică unū corespondentū alū nostru din nordulū Transilvaniei, despre isprăvile protegiatiólorū voicosului br. Banffy. Étă ce ne comunică d-sa:

„În anii trecuți s'a observatū, că se vindĕu pentru restanțe de dare regéscă prin avocatulū municipiului Solnocū-Dobĕca, ca reprezentantū alū erariului statului, și de acele moșii, unde se aflau minoreni, a cărorū interese avocatulū (fiscalulū) amintitū era datorū să le apere din oficiu. În urma acésta advocații din Deșū împreună cu d-nii G. Manu și Aug. Munteanu au înaintatū protestū în contra acelei ilegale procederi la comisiunea municipală. Comisiunea însă sub presióulū prefectului br. Desideriu Banffy le respinse protestulū cu observarea, că advocații ar fi făcutū acestū pasū numai din invidiă (kenyér irigségből).

„Ne mai voinđu să încete licitațiunile de felulū acesta, și dânduli-se chiar o formă legală prin decisiunile comisiunei administrative, în care afară de uniculū Românū d. A. Munteanu sunt membrii totū numai nisce creature de ale comitelui supremū, corpulū advocaționalū însărcinatū pe avocatulū Nicolau Nagy, ca să urmărească cu atențiune procederea reprezentanțilorū erariului cu ocașiunea vinderei moșiilorū pentru restanții de dare.

D-lū avocatū Nagy își împlinī acésta misiune cu o rară diligență, culegăndū din municipiū datele despre licitațiunile, ce ruinau multe familii și dărpĕnau creditulū financiarū. Aceste licitațiuni le indepliniră, precum se vede, avocatulū municipiului domnulū Ioanū Markus și domnulū Ioanū Lengyel, inspectorulū de dare, ținea (precum se vorbește și se crede la apriata dorință a prefectului Banffy, protectorulū semitismului în contra românismului) ca esecutori mai mulți Evrei precum: Weltman Ignat séu pe care d. prefectū îlū numi comisaru de drumuri în cerculū Becleanului, Weltman Lojos fiulū, Friedman Majer, Blau Jonász, Fischer Mor, Bleich botezatū: Bereghi Zsigmond și mai în urmă impusū ca notarū cercualū în Simisna,

Feuerstein Salamon și Samuel Ignat, apoi tatălū și fiulū Jaszal.

Se dice că memoraii Markus cu Lengyel lucrândū mână în mână cu acești esecutori de dare, și în companiă cu rĕposatulū Csonka Bela și cu Victor Darko, despie care însă se afirmă că ar fi nevinovatū — au făcutū cu licitarea moșiilorū ómenilorū și ale orfanilorū un astfelū de traficū, că cumpĕrau aceste moșii, ori ei înșisi, ori prin adicții lorū esecutori jidanī, cu prețuri așa de bagele, încatū darea nu se acoperea și de multe ori nici spesele de esecutiune. În urmă totū ei, singuri ori prin mijlocitorii lor, le vindĕu din mână liberă pe la alți privați cu prețuri multū mai mari în câștigulū lorū propriu. Astfelū atătū erariulū statului, câtū și bieții restanțierī cu darea, remănéu enormū păgubiți, cei din urmă fiindū scoși din moșiile lorū și aruncați pe drumuri!

Asemenea date și despre alte nelegiurī, documentate priu multe estrase autentice din cărțile funduare, nu pregetă d. avocatū Nagy a-le așterne încă din véra trecută atătū ministrului de finance câtū și celui dela interne, comunicăndū astă stare deplorabilă și unorū deputați de influență.

În cele din urmă, din aceste și alte cauze necunoscute, urmă dĭlele aceste dispoșiunea ministerială, prin care inspectorulū Lengyel fu demisiunatū, ér în loculū lui fu numitū Pal Istvan din Odorheiulū sĕcuiescū, pre când Markus cu Darko fură trași în cercetare disciplinară. Poporațiunea acestui nefericitū comitatū privesce cu satisfaciune și la acésta măsură, destulū de cruțátore.

Nu potū lăsă neamintitū, că institutulū de creditū alū micilorū posesori, care mai înainte împrumută decī de mii poporului din acestū comitatū și jurū pe basa venitului curatū, acum din cauzele memorate și-a sistatū de totū împrumuturile și așa creditulū fonciarū s'a stĭnsū, póte până atunci, până când acestū comitatū îlū va guvernă prefectulū D. Banffy, care însuși e unulū dintre consiliarii direcțiunei numitului institutū și póte cu salariu grasū.

Au trebuitū așadér să trecă ani la mijlocū și corpulū advocațiilor din Deșū să se adreseze directū la Peșta cu datele, ce le-a adunatū asupra nelegiuririlorū comise de organele publice în companiă cu esecutorii evrei, pentru ca să se ia o măsură órecare în contra celorū culpabilī, despre a căreia natură blândă ar fi multe de dîșu.

Nici nu era ușorū lucru ca d-lū Tisza să blameze astfelū pe copilulū séu de sufletū, Banffy Dezső, care scie se reprezente așa de bine „idea de statū maghiarū.“ Se dice că br. Banffy n'a fostū puținū surprinsū de acésta procedere a miniștrilorū Tisza și Szapary și avea și causă de ajunsū pentru acésta.

Demisionatulū inspectorū de dare Lengyel este acum cu totū dreptulū luatū în apĕrare de cătră cei din opoșiune, cari constată, că încă înainte c'unū anū și jumĕtate, în urma unei interpelațiuni făcute în comisiunea administrativă, acésta comisiune a luatū la cunoscință procederea numitului inspectorū de dare și a aprobat-o, avîsăndulū de a procede totū astfelū cu licitarea moșiilorū pentru restanțele de dare.

Cum vine dĕr Lengyel Janos să fie adī pe-depsitū pentru o purtare, care a primitū aprobarea consiliului județĕnū și a prefectului Banffy?

Eatā o cestiune, care atinge în modū gravū reputațiunea pașei dela Deșū și a divanului séu. Ori și cine va trebui să recunoscă de justă pă-

rerea opoșiionalilorū, după care prin măsură ministerială memoratā nu Lengyel János, ci prefectulū comitatului Solnocū-Dobĕca și comisiunea administrativă sunt în prima liniă blamați.

În asemeni împrejurări unū prefectū de „modelū“ ar trebui să-și dea demisiunea. Dĕr póte că br. Banffy nu dă atăta importanță acestei cestiuni. Misiunea lui este de a maghiarisă. Poporulū póte sĕrăci câtū de multū sub lovirile esecutorilorū de dare, numai să se maghiariseze.

Dĕr Geza Racz ne spune, că poporulū cu câtū e mai sĕracū cu atătū va fi mai înfocată contrarū alū maghiarismului. Astfelū apare compromisă și reputațiunea și misiunea baronului Banffy.

Hic Rhodus, hic salta!

CRONICA POLITICĂ.

Vorbeamū de curentulū slavū și de curentulū germanū în monarchia nóstră constatāndū, că Maghiarii înnotă în apele germane. Este sciutū că idea, ca Austria cea veche să se împartă într'o parte germană și una maghiară, adecă idea dualismului modernū a fostū și este încă multū sprijinită din partea principelui de Bismark. Politica austriacă de sine stătátore a reușitū cu tóte acestea a rĕsturnă egemonia germană în Austria, dĕr numai pe lângă susținerea dualismului constituționalū. Acésta susținere este pretinsă de interesele germane și Maghiarii, de câte ori se tractéză de existența dualismului vorbescū în consciința acestorū interese, cu cari s'au aliatū ei sub condițiunea, ca să li se lase intactă egemonia în țĕrile coronei ungare. De aici vine, că d-lū Tisza se uită de susū în josū la Cehi, cerĕndū prin organulū séu, ca să se supună necondiționatū esigențelorū „dualismului constituționalū“ și să-și reducă pretențiunile la minimumū necesarū, spre a nu eși din cadrulū dualismului. O asemenea lecțiune le dă »Nemzet« Cehilorū în numĕrulū séu dela 9 Dec. indoindu-se că d-lū Rieger acceptă dualismulū sincerū cu tóte consecențele sale Ungurii, adauge »Nemzet,« nu potū luā în seriosū reservațiunile sale cu privire la drepturile Boemiei și la raportulū. Cehilorū cu Slovaciū, și este decisivū pentru ei, că foile cehice au respinsū cu indignare provocarea lui Rieger, de a nu mai agitā între Slovaciū din Ungaria. »Nemzet« finesce prin a declarā, că sub asemeni împrejurări nu va succede niciodatā de a stabili bune relațiuni între Cehi și Maghiari

Diarulū »Politik« din Praga înșiră într'unū numĕrū mai nou, unū șirū de dorințe naționale ale Cehilorū, care încă nu suntū împlinite și pentru care mereu stărnescū. Dorințele suntū urmátorele: Desființarea ordinațiuni pentru esaminele la Universitatea Cehilorū, o sferă întinsă pentru cheisarea Moraviei și Silesiei, introducerea limbei oficióse cehice în Moravia, Boemia și Silesia, mai încolo instituirea referențilorū Cehi la ministerie, până când nu va fi unū ministerū pentru Boemia, în Viena.

În urmă cĕrū Cehii o interpretațiune mai largă a §. 12 din legea fundamentală de statū despre reprezentanța imperiului, spre a lărgi sfera de activitate a dietelorū. În fondū apare, ca totdeuna, în ilustrațiune mistică restaurațiunea coronei boemice și dreptulū istoricū alū Boemiei, care este totū atata de întemeiatū ca și celū alū regatului Ungariei. Alte dorințe deocamdatā nu mai au Cehii, dar, asigură »Pokrok,« că guvernulū este cu totulū de acordū cu Cehii, și cu celelalte fracțiuni din drĕpta — »N. fr. Presse,« care aduce acestū estrasū puținū tendențiosū din organulū boemū, observă în modū ironicū, că Cehii scotū la ivelă dorințele de mai susū de când i-a asiguratū D-r. Rieger despre aceea, că năsuințele lorū politice întĭmpinā în Pesta neutralitate absolută.

